

Секция «История отечественного государства и права»

**Концепция принципа представительства в законодательной деятельности  
Временного правительства в марте 1917 года на примере выбранных  
правовых актов**

*Sadłowski Michał Patryk*

*Аспирант*

Варшавский университет, Варшава, Польша

*E-mail: sadlowskimich@gmail.com*

- **Концепция принципа представительства в законодательной деятельности  
Временного правительства в марте 1917 года**

**на примере выбранных правовых актов**

*Михал Патрык Садловски*

Революционный взрыв в феврале 1917 г. в Петрограде и захват власти Временным правительством[1] привел к отказу от модели *самодержавия* и началу построения государства, строй которого должен был быть основан на демократических принципах управления. Несмотря на сложные условия, в которых происходила смена и проблемы с легитимностью новой власти[2], состоящие в том, что данное Правительство сформировалось в военно-революционной обстановке представителями IV Государственной Думы, сосредоточенными в так называемом Временном исполнительном комитете Думы[3], следует отметить, что в основе реформ государства и права был заложен демократический принцип представительства. Основной целью реферата является представление этого принципа на примере выбранных правовых актов Временного правительства, а также его деятельности и планов в марте 1917 г.

Основным правовым актом, формулирующим цель политики и реформ государства и, следовательно, предусматривающим после февральской революции предварительную концепцию построения Временным правительством демократического государства являлся *Указ Временного правительства о формировании первого гражданского состава Кабинета министров/Правительства и о программе его деятельности*[4]. Несмотря на то, что в самом содержании акта выражение «представительство» не упоминается, то однако, анализируя представленные Правительством основы его деятельности, можно определить направление формирования данной концепции. Указ создал рамки, которые определили деятельность новой власти. Последующие акты являлись дополнением к нему, регулируя наиболее важные вопросы различных сфер функционирования российского государства. Рассуждения по введению принципа представительства автор реферата продолжит на основании исследования *Постановления от 19 марта 1917 г. «О подготовке и работах по аграрному вопросу»*, *Постановления от 20 марта 1917 г. «Об отмене религиозных и национальных ограничений»*[5], а также нормативных актов, формирующих снабженческо-продовольственную администрацию.

[1] R. Pipes, *Rewolucja rosyjska*, Warszawa, 2006, s. 336.

[2] O. Figes, *Tragedia narodu. Rewolucja rosyjska 1891-1924*, Wrocław 2009, s. 382., Tsuyoshi Hasegawa, *The February Revolution. Petrograd 1917*, Seattle and London 1981, s. 519.

[3] I. M., Puzkariowa, *Fewralskaja burżuazno-demokratycznejsejskaja rewolucja 1917 g. w Rossii*, Moskwa 1982, s. 188., J. Sobczak, *Mikołaj II-ostatni car Rosji*, Pułusk-Warszawa 2009, s. 517., *Vremiennyj Komitetiet Gosudarstwiennoj Dumy*, Gosudarstwiennaja Duma Rossijskoj Imperii 1909-1917. Encyklopedia, Moskwa 2008, s. 108.

[4] Sbornik ukazow i postanowlenij Vremiennowa Prawitielstwa. 1917.Wypusk 1., s. 7.

[5]Sbornik ukazow i postanowlenij Vremiennowa Prawitielstwa. 1917.Wypusk 1., s. 46